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Nemzeti Társadalmi
Felzárkózási Stratégia

2011–2020
(mélyszegénység,

gyermekszegénység,
romák)

avagy a hazai felzárkózáspolitika
fundamentuma

Balog Zoltán

„Min den ki nek érez nie kell, hogy a nem ze ti kö zös ség tag ja!” 
gróf Ti sza Ist ván mi nisz ter el nök (1861–1918)

Ma Ma gyar or szág egyik leg sú lyo sabb gond ja a sze gény ség ben élôk, kö -
zöt tük a ro ma né pes ség hely ze té nek fo ko za tos rom lá sa. En nek kö vet -
kez mé nye a le sza ka dás, a ki szo ru lás az élet le he tô sé gek bôl mind a ta nu -
lás, mind a fog lal koz ta tás, mind az egész ség ügyi szol gál ta tá sok te rü le -
tén, va la mint a hát rá nyos hely ze tû tér sé gek ben és te le pü lé sek pe ri fé  riá -
ján nö vek vô és újon nan ki ala ku ló rossz lak ha tá si kö rül mé nyek.

Min den har ma dik em ber (kb. 3 mil li ó an) ma Ma gyar or szá gon a
sze gény sé gi kü szöb alatt él, kö zü lük 1,2 mil li ó an mély sze gény ség ben.

BA LOG ZOL TÁN tár sa dal mi fel zár kó zá sért fe le lôs ál lam tit kár, Köz igaz ga tá si
és Igaz ság ügyi Mi nisz té ri um.
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A sze gény sé gi koc ká za tok kü lö nö sen sújt ják a gyer me ke ket és a hát rá -
nyos hely ze tû tér sé gek ben élô ket. A ro mák nagy több sé ge, mint egy
5–600 ez ren (össz lét szá muk a becs lé sek alap ján kb. 750 ezer) eh hez az
utób bi cso port hoz tar to zik. Ezért Ma gyar or szá gon a ro mák fel zár kóz ta -
tá sát meg cél zó po li ti kát nem le het el vá lasz ta ni a sze gény ség el le ni ál ta -
lá nos küz de lem tôl, a tár sa dal mi és a gaz da sá gi ver seny ké pes ség ja ví tá sá -
tól. Ugyan ak kor a ro mák et ni kai cso port já ra kü lön fi gyel met kell for dí -
ta nunk, hi szen a ta pasz ta la tok azt mu tat ják, hogy a sze gé nyek kö zött is
ôk a leg sze gé nyeb bek, és ed dig ôket ér ték el leg ke vés bé a fel zár kóz ta tó
prog ra mok. A „ki fe je zett, de nem ki zá ró la gos” (exp li cit but not exclu -
sive) cél zás uni ós alap elv ének meg fe le lô en a ro ma né pes ség be vo ná sá -
hoz szük ség van spe ci á lis esz kö zök re és meg kö ze lí tés re.

Az 1993-ban el fo ga dott, a nem ze ti és et ni kai ki sebb sé gek jo ga i ról
szó ló tör vény le he tô sé get te remt ar ra, hogy a ro má kat va ló ban part ner -
nek te kint ve be von juk az ôket érin tô ügyek be, így ösz tö nöz ve ré szük rôl
az ak ti vi tást és a fe le lôs ség vál la lást. A ké szü lô új nem ze ti sé gi tör vény
eze ket a jo go kat ki ter jesz ti és meg erô sí ti (par la men ti kép vi se let). A ké -
sôb bi ek ben is mer te tett ki sebb sé gi ön kor mány za ti rend szer ered mé nye,
hogy a ro mák Eu ró pá ban egye dül Ma gyar or szá gon ren del kez nek ál la -
mi lag ga ran tált or szá gos vá lasz tá son lét re jött kép vi se let tel, amely biz to -
sít ja szá muk ra a kul tu rá lis au to nó mi át. Az utol só ön kor mány za ti vá lasz -
tá sok kal egy idô ben meg tar tott ki sebb sé gi vá lasz tá son több mint 130
ezer ro ma re giszt rált ön kén te sen, és szer zett vá lasz tá si jo go sult sá got (az
ös  szes ki sebb sé gi vá lasz tó 58%-a). Ôk több mint 6 ezer he lyi kép vi se lôt
vá lasz tot tak, akik meg vá lasz tot ták a 20 te rü le ti (me gyei és bu da pes ti)
ro ma ki sebb sé gi ön kor mány za tot, va la mint az Or szá gos Ro ma Ön kor -
mány za tot. En nek el nö ké vel, Far kas Fló ri án nal a kor mány ne vé ben Or -
bán Vik tor mi nisz ter el nök 2011 má ju sá ban alá írt egy „Keret meg álla po -
dás”-t, amely konk rét vál la lá so kat rög zít a ro má kat érin tô leg fon to sabb
kér dé sek ben. Ez a leg ma ga sabb szin ten alá írt do ku men tum egy részt jel -
zi a több sé gi, nem ro ma ma gyar tár sa da lom fe lé a kor mány el kö te le zô -
dé sét a ro mák fel zár kóz ta tá sá ra, más részt azt üze ni Ma gyar or szág leg na -
gyobb et ni kai ki sebb sé gé nek (az új Al kot mány sze rint „nem ze ti ség”),
hogy szá mít hat nak a part ne ri együtt mû kö dés re.

Tu da to san kí ván juk te hát fenn tar ta ni azt a két irá nyú meg kö ze lí tést,
mely egy szer re küzd a nem csak a ro má kat súj tó el sze gé nye dés el len, mi -
köz ben fi gye lem mel kí sé ri, ha kell, spe ci á lis, antidis zkrim iná ciós prog ra -
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mok kal is a ro mák hely ze té nek ala ku lá sát. Húsz év vel a par la men ti de -
mok rá cia új bó li meg szü le té se után ez az ügy Ma gyar or szág hi te les sé gi kér -
dé se is. Nem fo gad hat juk el azt az ál -
la po tot, hogy a dik ta tú ra az élet bár -
mely te rü le tén töb bet nyújt son az ál -
lam pol gár ok nak, mint a de mok rá cia.
Ho gyan tud ná ér té kel ni a pol gá ri sza -
bad sá got az, akit a szo ci á lis le sza ka dás
meg aka dá lyoz ab ban, hogy ezt a sza -
bad sá got él vez ze?!

A kor mány prog ram já nak „A ci gány ság kö rül mé nye i nek ja ví tá sa, tár -
sa dal mi be il lesz ke dé sé nek elô se gí té se” cí mû fe je ze té ben cél ként ha tá -
roz ta meg, hogy a ci gány ság prob lé má it nem ze ti ügy ként, s nem pusz -
tán sze gény po li ti ka ként ke ze li. En nek ér de ké ben – iga zod va a Nem ze ti
Ro ma Stra té gi ák 2020-ig tar tó uni ós ke ret rend sze ré hez – a kor mány
cél ja 10 éves idô táv lat ban meg ha tá roz ni a sze gény ség ben élôk, köz tük a
ro mák tár sa dal mi és mun ka erô-pi a ci in teg rá ci ó ja kö zép tá vú ki hí vá sa it,
cél ja it és a szük sé ges be avat ko zá si irá nyo kat.

A ha té kony tár sa dal mi fel zár kó zást szol gá ló prog ra mok ter ve zé sé hez
és vég re haj tá sá hoz szük sé ges a ha zai ci gány ság hely ze té nek job bí tá sát
szol gá ló ed di gi prog ra mok mód sze res át te kin té se és a ro mák hely ze tét
ér dem ben ja ví tó cse lek vé si terv meg al ko tá sa is, mely egy szer re cé loz
meg min den sze gény ség ben élôt, de kü lön ne ve sí ti azo kat a mód sze re -
ket és in téz ke dé se ket, me lyek biz to sít ják a ro mák va ló sá gos be vo ná sát.

A tár sa dal mi le sza ka dás meg ha tá ro zó rész ben a sze gény ség gel ös  sze -
füg gô kö rül mé nyek bôl fa kad. Ma Ma gyar or szá gon a ki szo ru lás, a tár sa -
dal mi élet je len tôs te rü le te i rôl va ló tö me ges ki zá ró dás sú lyos – az ál la -
mi szek tor ra, a tár sa dal mi együtt élés re és a fenn tart ha tó gaz da sá gi fej -
lô dés re egy aránt ki ha tó – tár sa dal mi prob lé ma. Ezért a tár sa dal mi fel -
zár kó zás hoz fel tét le nül szük sé ges egy fe lôl a sze gény ség oka i nak meg -
szün te té sé re va ló tö rek vés, a sze gény ség ki ala ku lá sá nak meg elô zé se,
más fe lôl a sze gény ség bôl fa ka dó je len tôs hát rá nyok csök ken té se.

A rend szer vál tás után húsz év vel a ma gyar tár sa da lom adós a sze gény -
sé get oko zó, il let ve a sze gény ség bôl adó dó prob lé mák ha té kony ke ze lé -
sé vel. A sta tisz ti kák és szá mos ta nul mány a leg szél sô sé ge sebb nél kü lö -
zés ben, a tár sa da lom pe rem vi dé ke in élô cso por tok hely ze té nek ál lan -
dó su lá sá ról ta nús kod nak. A szél sô sé ges élet hely ze tek, ki rí vó tár sa dal mi

A tár sa dal mi le sza ka dás
meg ha tá ro zó rész ben a

sze gény ség gel ös  sze füg gô
kö rül mé nyek bôl fa kad.
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kü lönb sé gek, a tár sa dal mi zár vá nyok ki ala ku lá sa, s az eh hez kap cso ló -
dó esély te len ség, a hát rá nyos hely ze tek ge ne rá ci ó kon ke resz tü li át örök -
lô dé se az egész tár sa da lom sta bi li tá sát, fenn tart ha tó sá gát, biz ton sá gát
ve szé lyez te tik. A tár sa dal mi ko hé zió hi á nya, a ma gyar tár sa da lom jel -
lem zô – élet ko ri, et ni kai, te rü le ti stb. – ve tü le te i ben ta pasz tal ha tó de z -
in teg rá ci ós fo lya ma tok egy ben a gaz da sá gi fej lô dés aka dá lyai is.

A 2001-ben vég zett nép szám lá lás ada tai sze rint nem ze ti sé gi ho va tar -
to zás alap ján 190 ez ren val lot ták ma gu kat ci gány nak, míg a rep re zen ta -
tív ci gány vizs gá la tok ered mé nyei alap ján a ku ta tók 1971-ben 320 ezer
fô kö rü li re, 1993-ban 468 ezer kö rü li re, 2003-ban pe dig mint egy 570
ezer re be csül ték a ci gá nyok szá mát. Ez az or szág tel jes né pes sé gé hez vi -
szo nyít va kö zel 5,5 szá za lé kos arányt je len tett.1 A 2003-as nál fris sebb ku -
ta tá si ada tok egy elô re nem áll nak ren del ke zé sünk re. Né pes ség-elô re -
becs lé sek a ro mák szá mát 2010-es évek re 650–750 ezer kö zé te szik.2

A vizs gá la tok ta nú sá ga sze rint a ci gány ság élet ko ri ös  sze té te le lé nye -
ge sen fi a ta labb né pes sé get mu tat, mint a nem ci gány né pes sé gé. 

1. táb lá zat: A ci gá nyok szá ma és ará nya Ma gyar or szá gon

For rás: Kemény István–Janky Béla–Lengyel Gabriella: A magyarországi cigányság 1971–2003.
Gondolat Kiadó–MTA Etnikai-nemzeti Kisebbségkutató Intézet, Budapest, 2004, 18. o.
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Életkor (kohorszok)

Évtôl évig % érték

0 14 36,8 209760

15 19 10,3 58710

20 24 9,1 51870 

25 29 8,7 49590 

30 34 7,7 43890 

35 39 6,5 37050 

40 44 6,4 36480

45 49 5,0 28500

50 54 3,1 17670

55 59 2,5 14250

60 64 1,6 9120

65 69 1,3 7410

70 – 1,0 5700

Összesen: 100% 570000
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A ci gány ság te rü le ti leg egye net le nül he lyez ke dik el az or szág ban. 
A te rü le ti el té ré sek je len tô sek mind a tel jes la kos sá gon be lü li, mind pe -
dig a ci gány né pes sé gen be lü li arány szá mo kat te kint ve. Az or szág több
me gyé jé ben a tel jes la kos ság hoz vi szo nyí tott ará nyuk 3 szá za lék alatt
ma rad, mi köz ben Bor sod-Aba új-Zemp lén és He ves me gyé ben a 15 szá -
za lé kot kö ze lí ti. A te rü le ti kü lönb sé gek leg mar kán sab ban ala cso nyabb
te rü le ti szin ten, a te le pü lé sek szint jén je lent kez nek. Egyes te le pü lé se -
ken, te le pü lés cso por tok ban több ség ben él nek a ci gá nyok. 

1. áb ra: A cigányság aránya az állandó népességhez képest megyénként, 2003.

For rás: Kemény István–Janky Béla–Lengyel Gabriella: A magyarországi cigányság 1971–2003.
Gondolat Kiadó–MTA Etnikai-nemzeti Kisebbségkutató Intézet, Budapest, 2004, 14. o.; ké szült
SZMI 2010. 

A ro mák több mint 60%-a vi dé ken, fa lu si as kör nye zet ben, több nyi re
szeg  regá tumok ban, igen rossz la kás kö rül mé nyek kö zött él. A né pes ség-elô -
re szá mí tá sok – me lyek re gi o ná lis szin ten áll nak ren del ke zé sünk re – e né -
pes ség el osz lás te rü le ti kü lönb sé ge i nek fenn ma ra dá sát prog nosz ti zál ják.

A ro ma né pes ség is ko lá zott sá ga mes  sze az át lag alat ti. Az is ko lá zott -
ság az egyes kor osz tá lyo kat te kint ve is je len tô sen el tér a tár sa da lom egé -
szé tôl. A ci gány nem ze ti sé gû la kos ság is ko lá zott sá gi mu ta tói életko rc so -
por tonként ugyan né mi leg ja vul nak, a ja vu lás azon ban ko ránt sem te -
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kint he tô je len tôs nek. 2001-ben a 25–39 éves kor osz tály ok mu ta tói alig
vol tak job bak, mint a sok kal ko ráb ban, fel te he tô en 1990 elôtt vég zett -
sé get szer zôk mu ta tói. A ked ve zôt len ké pet a tel jes né pes ség ha son ló
kor cso port ja i val ös  sze vet ve lát hat juk meg. Je len tôs mér té kû ek az is ko lai
el kü lö nü lés fo lya ma tai is. Egy 2010-es ku ta tás3 sze rint a ro ma több sé gi
is ko lák szá ma 2004 óta mint egy 34%-kal emel ke dett. Ezen is ko lák
70%-ában a tel jes sza kos el lá tott ság meg ol dat lan.

A ro mák re la tív to vább ta nu lá si hely ze te a ki lenc ve nes évek után is to -
vább rom lott. A rend szer vál tás utá ni ma gyar tár sa da lom egyik nagy je -
len tô sé gû ered mé nye az érett sé git adó kö zép is ko lák tö me ges el ter jesz -
té se, és ez zel az egye tem fe lé ve ze tô utak szé les kö rû de mok ra ti zá lá sa.
Eb be a fo lya mat ba azon ban a ro ma fi a ta lok tö me gei nem tud tak be kap -
cso lód ni.

A ro ma fi a ta lok fel zár kó zá sa az ál ta lá nos is ko lá ban foly ta tó dott,
azon ban az érett sé git adó kö zép is ko lá ba tör té nô to vább ta nu lá suk 15
szá za lék alatt ma radt, szem ben a 80 szá za lék fe let ti or szá gos át lag gal.
A to vább ra is re la tí ve ke vés to vább ta nu ló ro ma fi a tal sok kal in kább ta -
nul a pi a ci ér té kü ket fo lya ma to san vesz tô szak is ko lák ban (szak mun kás -
kép zôk ben), és sok kal in kább mor zso ló dik le, mint nem ro ma tár sa ik.

2. áb ra: A 18–59 éves népesség legmagasabb iskolai végzettségének aránya a tel-
jes érintett népességcsoporthoz viszonyítva, 2001 (összesen 100%)

For rás: KSH, Nép szám lá lás, 2001.
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A ci gány né pes ség fog lal koz ta tá si rá tá ja egyes ku ta tá sok sze rint alig
éri el a 20%-ot. A ro ma nôk 10 szá za lé kos fog lal koz ta tá si ará nya kü lö -
nö sen ag gasz tó5. Eh hez kap cso ló dik a rend kí vül rossz egész sé gi ál la pot
(a ro mák át la go san 10 év vel ko ráb ban hal nak meg, mint a nem ro mák),
ala csony is ko lá zott ság (alig 20% jut el az érett sé gi ig), te lep sze rû, kom -
fort nél kü li la kó kör nye zet. Eze ken a te rü le te ken a bû nö zés és et ni kai
hát te rû konf lik tu sok erô tel je sen je len van nak. A TÁRKI 2010-es Ház tar -
tás  Mo ni tor adat fel vé te le sze rint a ro ma né pes ség kö ré ben 2009-ben a
sze gény sé gi arány a 2000-es év hez kö ze lít, és el éri a 70%-ot. 

Szá mos gaz da sá gi-tár sa dal mi fo lya ma tot ta pasz ta lunk, ame lyek ked -
ve zôt le nül érin tik a leg hát rá nyo sabb hely ze tû tér sé ge ket, il let ve tár sa -
dal mi cso por to kat. Nem zet kö zi ös  sze ha son lí tás ban ki fe je zet ten ala -
csony a fog lal koz ta tás, nem ver seny ké pes az ok ta tás, ve szé lye sen nô a la -
kos ság ela dó so dott sá ga. Ezek a fo lya ma tok hal mo zot tan érin tik a ro ma
la kos sá got, ami ki zá ró dás hoz, diszk ri mi ná ci ós je len sé gek hez is ve zet. 

Az utób bi évek sze gregá tumokra irá nyu ló vizs gá la tai el té rô ké pet
mu tat nak: 500 és több mint 16606 kö zöt ti sze gregá tum ról7 szá mol nak
be. Az 1663 sze gregá tum ról szó ló ta nul mány ál lí tá sai alap ján a te le pü -
lé sek ne gye dé ben ta pasz tal ha tó te le pü lé sen be lü li la kó he lyi ki zá ró dás.
A sze gregá tumok mint egy két har ma da te le pü lé sek szé lén he lyez ke dik
el. A te le pek 14%-a te le pü lés ha tá ron kí vül ta lál ha tó (át la go san 3,8 km
tá vol ság ra). Kö rül be lül 26 ezer em ber él ilyen he lye ken. A min tá ban
sze rep lô te le pek kö zül 17-ben se köz ki fo lyó, se köz vi lá gí tás ninc s, ezek
64,7%-a kül te rü le ten ta lál ha tó. Az el múlt évek fej lesz té si prog ram jai
kö zött szá mos, a ci gány sá got köz vet ve vagy köz vet le nül cél zó prog ram
in dult. Ezek át fo gó, át tö rô ered ményt nem ér tek el. Ezt a sze gény sé gi
mu ta tók rom lá sá ból, a tár sa dal mi pe rem vi dé kek hely ze té nek ál lan dó -
su lá sá ból, a tár sa dal mi, te rü le ti zár vá nyok ki ala ku lá sá nak fo lya ma ta i ból
tud hat juk. Rész te rü le ti ku ta tá sok, eset ta nul má nyok szá mol nak be a tár -
sa dal mi tá vol sá gok nö ve ke dé sé rôl, a szél sô sé ges élet hely ze tek ál lan dó -
su lá sá ról. 

Te kin tet tel ar ra, hogy a ci gány ság a tár sa dal mi hát rá nyok kal bí ró né -
pes sé gen be lül is igen ked ve zôt len hely zet ben van, kü lön em lí ten dô fel -
adat a jut ta tá sok meg fe le lô cél zá sa, il let ve az ez zel kap cso la tos egyik leg -
fôbb ku darc a le fö lö zés: „A sze gény ség ben élô ro mák ese té ben jel lem zô
az, hogy még a hal mo zot tan hát rá nyos hely ze tû cso por to kon be lül is
leg ked ve zôt le nebb hely zet ben lé vôk höz tar toz nak. Kö vet ke zés kép pen a
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te rü le ti és szo ci á lis szem pont ok alap ján meg ha tá ro zott cél cso por tok -
nak in dí tott jó lé ti prog ra mok ese té ben nagy a ve szé lye an nak, hogy a
cél cso port más tag ja i hoz ké pest a leg hát rá nyo sabb hely zet ben lé vô ro -
mák ke vés bé ré sze sül nek e prog ra mok tény le ges hasz na i ból.”8

A sze gény ség, a tár sa dal mi ko hé zió ügye – a gaz da sá gi fej lô dés sel szo -
ros ös  sze füg gés ben – az Eu ró pai
Unió po li ti ká i ban is egy re hang sú -
lyo sabb sze re pet kap. A 2010-es sze -
gény ség és tár sa dal mi ki re kesz tés el -
le ni küz de lem eu ró pai évét kö ve tô -
en az Unió 2020-ig meg fo gal ma zott
stra té gi á já ban az 5 fô cél egyi ke ként
te kint a sze gény ség és tár sa dal mi ki -

re kesz tés el le ni küz de lem re. Az uni ós stra té gia át fo gó cél ja a sze gény ség ben
vagy tár sa dal mi ki re kesz tett ség ben élô né pes ség szá má nak 20 mil li ós csök ken té se.
Ma gyar or szág ré szé rôl az eh hez kap cso ló dó vál la lás mint egy fél mil lió em ber ki se -
gí té se a sze gény ség bôl. A vál la lás am bi ci ó zus, meg va ló sí tá sa nem kép zel he -
tô el ös  sze han golt, cél zott be avat ko zá sok nél kül. Ugyan csak több szak -
te rü let együtt mû kö dé sé re van szük ség a fog lal koz ta tás te rén ki tû zött
cél, az 1 mil lió új mun ka hely el éré sé hez, va la mint az ok ta tá si cél, az is -
ko lai le mor zso ló dás 11,4%-ról 10 szá za lék ra csök ken té se sem csu pán az
ok ta tá si in téz mény rend szer fel ada ta ként ér tel mez he tô.

A le sza ka dó hely ze tû tár sa dal mi cso por tok, a ro mák in teg rá lá sa
olyan szük sé ges be ru há zást je lent, amely hos  szú tá von pénz ügyi szem -
pont ból is elô nyös. Ha tal mas po ten ci ál rej lik a mun ka nél kü li ek tö me -
gé nek mun ka erô pi ac ra tör té nô vis  sza jut ta tá sá ban, mely egy ben hoz zá -
já rul a ver seny ké pes ség ja ví tá sá hoz és – a szo ci á lis transz fe rek bôl élôk
szá má nak csök ke né se ré vén – a szo ci á lis biz ton sá gi rend sze rek fenn tart -
ha tó sá gá hoz is. 

Egyes ku ta tá sok sze rint, ha a ro mák fog lal koz ta tott sá gi ará nya el ér né
a nem ro má két, ak kor az ál ta lá nos fog lal koz ta tott sá gi rá ta 5–10%-kal
emel ked ne. A mun ka erô-pi a ci rész vé tel nö ve ke dé se el en ged he tet len a
gaz da sá gi nö ve ke dés elô moz dí tá sá hoz, és kü lö nö sen szük sé ges sé te szi
azok rész vé tel ét, akik gaz da sá gi lag ak tív élet ko ruk el le né re mun ka nél -
kü li ek. A Vi lág bank 2010 áp ri li sá ban pub li kált ku ta tá sa9 alap ján az eu -
ró pai or szá gok éven te több száz mil lió eurót ve szí te nek a ter me lé keny -
sé gük bôl, költ ség ve té si be vé tel ük bôl az ál tal, hogy a mun ka ké pes ko rú
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A mun ka erô-pi a ci rész vé -
tel nö ve ke dé se el en ged -
he tet len a gaz da sá gi nö ve -
ke dés elô moz dí tá sá hoz ... 
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ro mák je len tôs ré sze a mi nô sé gi ok ta tás hi á nyá ban nem tud si ke re sen
részt ven ni a mun ka erô pi a con. A ku ta tás sze rint az így ke let ke zô hi ány
sok szo ro sa an nak az ös  szeg nek, amit a ro ma gye re kek nek nyúj tan dó mi -
nô sé gi ok ta tás ba kel le ne be fek tet ni.

A F E L  Z Á R  K Ó  Z Á S P O  L I  T I  K A Á L TA  L Á  N O S E L V E  I  R Ô L

A fel zár kó záspo li ti ka az új stra té gi ai és kor mány za ti ke re tek ad ta át fo gó
meg kö ze lí tés mód, amely a szak po li ti kák ös  sze han go lá sá val és komp lex
be avat ko zá sok kal ke ze li az or szág tár sa dal mi ko hé zió szem pont já ból
meg ha tá ro zó szo ci á lis prob lé má it.

A fel zár kó záspo li ti ka cél ja, hogy
– csök ken jen a sze gény ség ben vagy tár sa dal mi ki re kesz tett ség ben

élôk ará nya;
– csök ken jen a hát rá nyos hely ze tû gyer me kek tár sa dal mi le ma ra dá -

sa, gyen gül je nek a sze gény ség át örö kí té sé nek ten den ci ái;
– csök ken je nek a ro ma és nem ro ma né pes ség kö zöt ti tár sa dal mi kü -

lönb sé gek;
– eny hül je nek a tár sa dal mi és te rü le ti ki zá ró dá s je len sé gei, fo lya ma -

ta;
– mi nél több em bert hoz zon ab ba hely zet be, hogy fe le lôs sé get tud -

jon vál lal ni sa ját sor sá ért;
– a fel zár kóz ta tó prog ra mok tel je sít mény re ösz tö nöz ze nek és tel je sít -

ményt vár ja nak el.
A cé lok lé nye gé ben meg egyez nek azok kal a pri o ri tá sok kal, ame lyek

ér vé nye sí té sé tôl vár ha tó az in teg rált tár sa da lom irá nyá ba tör té nô el -
moz du lás.

2. táb lá zat: 

A FELZÁRKÓZÁSPOLITIKA PRIORITÁSAI

– a hátrányos helyzet átörökítésének, újratermelôdésének megállítása a gyerekek 
és fiatalok esélyeinek növelésével; 

– a roma népesség felzárkózása, kiemelt figyelemmel a szocializációs és szociokulturális
hátrányok leküzdésére, valamint a roma nôket támogató iskolai és foglalkoztatást 
segítô programokra;

– tartósan munkanélküli aktív korúak munkaerô-piaci esélyeinek javítása;
– a hátrányos helyzetû területek lemaradásának csökkentése, a területi hátrányokból 

származó társadalmi hátrányok mérséklése.

Jan2–G2  2012.01.30.  12:30  Page 19



A fel zár kó záspo li ti ka a – sze gény ség szem pont já ból meg ha tá ro zó –
spe ci á lis prob lé ma te rü le ti stra té gi ák (gyer mek sze gény sé get, ro ma -
ügyet, hát rá nyos hely ze tû tér sé ge ket érin tô stra té gi ák) in teg rá lá sát,
ki egé szí té sét, egy sé ges cél rend szer ben va ló ke ze lé sét kí ván ja elô moz dí -
ta ni, fi gye lem mel a töb bi, a tár sa dal mi fel zár kó zás szem pont já ból re le váns
stra té gi á ra. A stra té gia ke ret stra té gi a ként fi gye lem be ve szi és in teg rál ja
a „Le gyen jobb a gye re kek nek” Nem ze ti Stra té gi á ban és a Ro ma In teg rá ció
Év ti ze de Prog ram ban meg fo gal ma zott cé lo kat.

A fel zár kó zás összko r mányza ti pri o ri tá sá nak el ve. A mély sze gény ség ben
élôk, és kü lö nö sen a ro ma kö zös ség tag ja i nak fel zár kó zá sát se gí tô po li ti ká -
nak, a stra té gi á nak és min den kap cso ló dó in téz ke dés nek el vi leg meg ala -
po zott, át fo gó, táv la tos és gya kor la ti as ar cu la tot kell öl te nie. En nek ér de -
ké ben min den ál la mi, ön kor mány za ti fel ada tot – a ter ve zés és a vég re haj -
tás so rán egy aránt – úgy kell meg fo gal maz ni, hogy az vi lá go san és egy ér -
tel mû en tar tal maz za a fel zár kó zá si szem pon to kat. A kor mány és az egyes
tár cák, va la mint az ön kor mány za ti in téz ke dé sek és elô ter jesz té sek ki dol -
go zá sa és el fo ga dá sa so rán min den al ka lom mal mér le gel ni kell, hogy azok
meg fe lel nek-e a fel zár kó zás el vi és gya kor la ti kö ve tel mé nye i nek. 

Fel zár kó zásel vû fej lesz tés po li ti ka. Ma gyar mo dell ként jegy zik az ún.
esély egyen lô ség-el vû tá mo ga tás po li ti kát, amely a köz pon ti és uni ós for -
rá sok hoz va ló hoz zá fé rést kö te le zô en meg al ko tan dó esély egyen lô sé gi
hely zet elem zés hez és terv hez ren de li. Ezek el ké szí té se so rán ki emel ten
fon tos an nak vizs gá la ta, hogy ér vé nye sül-e a te le pü lé sen, az ön kor mány -
za ti tár su lás ban a diszk ri mi ná ció men tes ség, szeg re gá ció men tes ség és a
hal mo zot tan hát rá nyos hely ze tû cso por tok fel zár kó zá sá nak tá mo ga tá sa.
Fon tos to vább erô sí ten dô lé pés, hogy a fej lesz té si prog ra mok a he lyi
ön kor mány zat ok for rá sok hoz va ló hoz zá fé ré sé nek fel té te lé ül szab ják 
a te rü le tü kön élô hát rá nyos hely ze tû la kos ság vagy te le pü lés ré szek fel -
zár kó zá sát cél zó be avat ko zá so kat, olyan fel zár kó zá si stra té gia ké szí té sét,
amely ér dem ben kí ván ja ke zel ni a sze gény ség ben élôk hely ze tét. 

Az in teg rá ció el ve. A fel zár kó zást se gí tô po li ti ka cél ja an nak elô moz dí tá sa,
hogy erô söd jön a tár sa dal mi és nem ze ti ös  sze tar to zás, nö ve ked jen a tár sa -
dal mi ko hé zió és szo li da ri tás, csök ken je nek a ki zá ró dás hoz ve ze tô je len sé -
gek és az el kü lö nü lés diszk ri mi na tív tár sa dal mi min tá za tai. Az in teg rá ció el -
vé nek úgy kell ér vé nye sül nie, hogy egy szer re fe lel jen meg a ki sebb sé gek
irán ti tü re lem és be fo ga dás, a de mok rá cia eu ró pai el ve i nek, va la mint az
egyé ni és kö zös sé gi ön ren del ke zés, az önál ló ság és a sza bad ság ér té ke i nek. 
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Komp le xi tás és kon cent rá ció. A leg gyak rab ban pá lyá za ti for má ban el -
nyer he tô tá mo ga tá sok nem jut nak el a tár sa da lom leg hát rá nyo sabb
hely ze tû cso port ja i hoz, il let ve kel lô komp le xi tá suk hí ján nem ja vít ják
hely ze tü ket ér dem ben. Te rü le ti leg, tar tal mi lag, idô ben, esz köz rend -
szer ben és erô for rás ok ban ös  sze han golt, egy mást ki egé szí tô fej lesz té si
prog ra mok együt te sé tôl vár ha tó csak a hát rá nyos hely ze tû cso por tok,
te le pü lé sek és tér sé gek fel zár kó zá sa. Az az kö zös gaz da ság po li ti kai, vi -
dék po li ti kai, fog lal koz ta tás po li ti kai, ok ta tá si, egész ség ügyi, la kás- és szo -
ci ál po li ti kai, köz le ke dé si, inf rast ruk tu rá lis lé pé sek ve zet het nek mér he -
tô ered mény re. En nek ér de ké ben erôs köz pon ti és he lyi ko or di ná ci ó ra
van szük ség. Ez a prog ra mok ter ve zé sé nek, idô zí té sé nek és ér té ke lé sé -
nek a tár sa dal mi fel zár kó záspo li ti ka cél jai sze rin ti ös  sze han go lá sá val va -
ló sít ha tó meg. A tá mo ga tás po li ti ka ha té kony sá gát nö vel ni kell hos  szú tá vú,
fenn tart ha tó in téz ke dé sek, prog ra mok ter ve zé sé vel; a tá mo ga tás po li ti -
kát meg ala po zó do ku men tu mok, va la mint a kü lön bö zô szak te rü le te ken
szü le tô do ku men tu mok (or szá gos, re gi o ná lis, he lyi stra té gi ák, in téz ke -
dé si ter vek) össz hang já nak meg te rem té sé vel; a te rü le ti kü lönb sé gek re
és az eb bôl fa ka dó szak mai ne héz sé gek re is ref lek tá ló dif fe ren ci ált tá mo -
ga tá si rend sze rek al kal ma zá sá val.

Biz tos kez det, biz tos jö vô. Az élet utat, an nak kri ti kus for du ló pont ja it kö -
ve tô se gít ség nyúj tás rend sze rek kel kell tá mo gat ni a ko ra  gyer mek ko ri
szol gál ta tá sok fej lesz té sé tôl az esély te rem tô is ko lán ke resz tül a fel nôtt -
kor ne héz sé ge it át hi da ló meg ol dá so kig. A ko ra  gyer mek kor rend kí vül
fon tos élet ko ri sza kasz, az ek kor meg va ló sult hu mán be fek te té sek té rül -
nek meg a leg na gyobb arány ban, és kü lö nö sen nagy hasz not hoz nak a
hát rá nyos hely ze tû, köz tük a ro ma gyer me kek ese té ben – kom pen zál va,
vagy leg alább rész ben kom pen zál va az ott ho ni hát rá nyo kat. A tu dás ala -
pú tár sa da lom si ke res tag já vá csak ak kor vál hat nak a hát rá nyos hely ze tû
gyer me kek, ha a szín vo na las is ko láz ta tá suk fel tét ele it biz to sít juk, elô se -
gít ve si ke res is ko lai kar ri er jü ket és mun ka erô-pi a ci be lé pé sü ket.

Át fo gó meg kö ze lí tés. Az ága za ti prog ra mok jo gi, fi nan szí ro zá si és
szak mai ös  sze han go lá sa el en ged he tet len a komp lex fej lesz té sek in dí -
tá sa ér de ké ben, ame lyek a le sza ka dó ré te gek fel zár kó zá sá ra együt te -
sen hat nak: ok ta tás, lak ha tás, szo ci á lis hely zet, fog lal koz ta tott ság,
egész sé gi ál la pot.

Sze mé lyes fe le lôs sé gen és rész vé te len ala pu ló prog ra mok. Át fo gó szem -
pont az érin tet tek ak ti vi tá sá nak, sze mé lyes rész vé tel ének elô moz dí tá -
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sa, az ön ma guk és csa lád ja ik hely ze té ért vi sel he tô fe le lôs ség meg erô -
sí té se.
A fel zár kó zásstra té gia nyo mán olyan prog ra mok meg al ko tá sá ra van szük -
ség, ame lyek nek köz vet len cél ja az érin tet tek önál ló élet ve ze té si ké pes sé -
ge i nek meg erô sí té se, a mun ka erô pi ac ra va ló be lé pést se gí tô mun ka kul -
tú ra ki ala kí tá sa. 

Kö zös sé gi rész vé tel és tá mo ga tás el ve. A fel zár kó zást se gí tô prog ra mok
ter ve zé sé be, ko or di ná lá sá ba és le bo nyo lí tá sá ba be kell von ni a cél cso -
por tok, kü lö nö sen a ro ma kö zös ség, va la mint a he lyi ön szer ve zô dé sek és
a köz igaz ga tás kép vi se lô it. A hoz zá fé rést se gí tô há ló za tok ban, pro jek tek
ki dol go zá sá ban (ge ne rá lá sá ban), il let ve mo ni to ro zá sá ban tö re ked ni
kell a ro ma szak em be rek al kal ma zá sá ra, ez a ro mák tár sa dal mi egyen -
lô sé gé nek és gaz da sá gi ér dek ér vé nye sí té sé nek nö ve ke dé sét szol gál ja.
Meg kü lön böz te tett fi gyel met és le he tô sé get kell biz to sí ta ni azon egy há zi
kö zös sé gek nek is, ame lyek fel zár kó zást se gí tô ak ti vi tá sa ezt in do kolt tá te szi.
Meg kell te rem te ni a he lyi és re gi o ná lis szin tû dön tés ho zók, to váb bá a
ma gán szfé ra ér de kelt sé gét, ösz tö nöz ni kell rész vé te lü ket a fel zár kó zá si
prog ra mok, in téz ke dé sek vég re haj tá sa, si ke res sé ge ér de ké ben.

Meg ala po zott ter ve zés, a ha té kony ság rend sze res mé ré se. A sze gény ség ben
élôk re, ezen be lül a ro mák ra irá nyu ló fej lesz té si, fel zár kó zá si prog ra -
mok si ke res ter ve zé se és ha té kony meg va ló sí tá sa csak ak kor le het sé ges,
ha a cél cso port hely ze té rôl, szá má ról, az el ért ered mé nyek rôl mér he tô,
ér de mi in for má ci ók kal ren del ke zünk. Ezért meg vizs gál juk az et ni kai ala pú
sta tisz ti kai cé lú, ano nim adat gyûj tés le het sé ges mód sze re it és esz kö ze it, ame lyek
jo gi és adat vé del mi szem pont ból is helyt ál ló ak. A fel zár kó záspo li ti kát
érin tô fej lesz té si stra té gi ák át fo gó, egy sé ges nyo mon kö ve té si és ér té ke -
lé si rend sze ré nek ki ala kí tá sá ra van szük ség. Ki kell épí te ni, ös  sze kell
han gol ni a ha té kony ál la mi mo ni tor ingrend sze re ket, erô sí te ni kell a
prog ra mok, in téz ke dé sek el len ôr zé sé re jo go sult in téz mé nyek kö zöt ti
együtt mû kö dést (adat bá zi sa ik ös  sze ve té se, a tör vény te len gya kor la tok
fel tá rá sa, au to ma tiz mu sok ki ala kí tá sa).

A tár sa dal mi fel zár kó zási stra té gia ro ma stra té gia, de nem csak ro ma stra té gia.
A ci gány sá got rend kí vül sú lyo san érin tô tár sa dal mi prob lé mák nem csak
a ci gány sá got sújt ják, s – ér te lem sze rû en – nem is ke zel he tôk ki zá ró la go -
san a ci gány ság kö ré ben. Épp ezért a ro mák tár sa dal mi vi szo nya i nak job -
bí tá sát cél zó stra té gia sem le het csak a ro má kat cél zó be avat ko zá sok stra -
té gi á ja. A stra té gia tár sa dal mi prob lé má kat, prob lé ma te rü le te ket cé loz, s
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nem sze mé lyes jel lem zôk kel meg ha tá roz ha tó tár sa dal mi cso por tok ra irá -
nyul. A ro mák tár sa dal mi és gaz da sá gi in teg rá ci ó ját cél zó in téz ke dé se ket
el sô sor ban te rü le ti (hát rá nyos hely ze tû tér sé gek, te le pü lé sek) és szo ci á lis
szem pont ok (pl. hát rá nyos hely zet, tar tós mun ka nél kü li ség, ala csony is ko -
lai vég zett ség stb.) – il let ve ezek met -
sze te – alap ján kell meg ha tá roz ni. Az
ok ta tás, fog lal koz ta tás, lak ha tás és
egész ség ügy te rü le tén el sô sor ban a
szo ci á lis és te rü le ti szem pont ok alap -
ján in do kolt az in téz ke dé se ket ki je -
löl ni. Az antidis zkrim iná ció és a kul -
tú ra (a kul tu rá lis au to nó mia) te rü le -
tén van le he tô ség ar ra, hogy az egyes in téz ke dé sek ben et ni kai ala pú cél -
zást al kal maz zunk. Az Ál la mi Szám ve vô szék Fej lesz té si és Mód szer ta ni In -
té ze té nek meg ál la pí tá sa i val össz hang ban10 alap elv ként ke zel jük, hogy ki fe -
je zet ten a ro ma ki sebb ség re irá nyu ló pro jek tek csak ak kor in do kol tak, ha
az or vo sol ni kí vánt hát rány egy ér tel mû en és el sô sor ban et ni kai vo nat ko zá -
sú. E mel lett, ter mé sze te sen – s épp ez a stra té gia egyik lé nye gi ele me – ki -
emelt fi gyel met for dí tunk a cél te rü le te ken meg va ló su ló vagy ter ve zett
prog ra mok ro mák ra gya ko rolt ha tá sa i ra.

Te kin tet tel ar ra, hogy a ro ma né pes ség hez kap cso ló dó prob lé mák
sok eset ben kö zös sé gi jel le gû ek, sok szor fa kad nak be lô lük kö zös sé gi el -
len té tek, bi zony ta lan hát te rû, ke zel he tet len né vá ló vi szá lyok (s ezek
nyo mán akár sú lyos tra gé di ák) – a be avat ko zá sok nak is, ahol ez in do -
kolt le het, kö zös sé gi jel le gû ek nek kell len ni ük. Si ke res prog ra mok ta -
pasz ta la tai nyo mán e „kö zös sé gi jel leg” egy részt a he lyi ro ma kö zös ség -
gel vég zen dô köz vet len, la kó kör nye ze ti mun kát je len ti, más részt et tôl el
nem vá lasz ha tó an el en ged he tet len a he lyi szû kebb, tá gabb „kül sô” kö -
zös ség be vo ná sa is. Az ok ta tás és a mun ka vi lá gá ba va ló be il lesz ke dés
mel lett a he lyi kö zös sé gek mû kö dô ké pes sé gé nek, in teg rá ló ere jé nek
meg erô sí té se ala poz hat ja meg a ma sok eset ben hi ány zó, s az együtt -
élés hez nél kü löz he tet len biz ton sá got.

AZ EU  R Ó  PA I RO  M A  S T R A T É  G I A E L E  M E  I  R Ô L

Az el múlt évek tár sa dal mi trend jei és prob lé mái ar ra is rá irá nyí tot ták az
EU ve ze tô i nek fi gyel mét, hogy a ro ma tár sa da lom szer te Eu ró pá ban a

... a ro ma tár sa da lom
szer te Eu ró pá ban a

sok szo ros hát rá nyok kal és
ki re kesz tett ség gel küzd ...
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sok szo ros hát rá nyok kal és ki re kesz tett ség gel küzd, ami nem csak mo rá -
li san el fo gad ha tat lan, de gaz da sá gi szem pont ból is rend kí vül hát rá nyos.

Ma az EU-tagállamokban becs lé sek sze rint mint egy 8 mil lió, egész Eu -
ró pá ban 10–12 mil lió ro ma él. Hang sú lyo zan dó, hogy nem egy sé ges nép -
cso port ról van szó, mind et ni ka i lag, mind élet kö rül mé nye i ket te kint ve
sok fé lék, ugyan ak kor nagy ré szük sze gény ség ben él, és nincs in teg rá lód -
va az el sôd le ges mun ka erô pi ac ra. Tár sa dal mi, de mog rá fi ai mu ta tó ik te -
kin te té ben is je len tô sen kü lön böz nek a több sé gi tár sa da lom tól, egyes
becs lé sek sze rint a kö zép- és ke let-eu ró pai ro mák 50%-a 20 év alat ti. Ez
igen sür ge tô en ve ti fel a sze gény ség és ki re kesz tett ség ge ne rá ci ók köz ti
át örö kí té se meg tö ré sé nek szük sé ges sé gét, hi szen a sze gény ség ben élô
gyer me kek nagy arány ban ro mák – Ma gyar or szá gon egyes becs lé sek
sze rint a sze gény ség ben élô gyer me kek fe le ro ma.

A ma gyar el nök ség azért is rá kí ván ta irá nyí ta ni a fi gyel met a ro ma
né pes ség tár sa dal mi-gaz da sá gi in teg rá ci ó ja szük sé ges sé gé re uni ós szin -
ten, mert az el múlt évek je len tôs – uni ós és nem ze ti szin tû – erô fe szí té -
sei, az el in dí tott prog ra mok so ka sá ga el le né re a ro mák hely ze te nem
iga zán ja vult az el múlt két év ti zed ben, sôt, a gaz da sá gi vál ság is a leg se -
bez he tôb be ket, köz tük a ro má kat sújt ja leg in kább.

Az el nök ség cél ja az volt, hogy min den tag ál la mot meg nyer jen egy
kö zös ro ma-ke ret stra té gia vég re haj tá sá ra. Az Eu ró pai Par la ment, va la -
mint az Eu ró pai Bi zott ság ja vas la ta i ra épít ve a ma gyar el nök ség elô ké -
szí tet te a nem ze ti ro ma in teg rá ci ós stra té gi ák eu ró pai ke ret rend sze ré -
rôl szó ló ún. Ta ná csi kö vet kez te té se ket, me lye ket a Szo ci á lis és Fog lal koz ta -
tá si Mi nisz te rek Ta ná csa 2011. má jus 19-én jó vá ha gyott. A dön tést a jú ni -
u si ál lam- és kor mány fôi csúcs is meg erô sí tet te, ez zel a tag ál lam ok el kö -
te lez ték ma gu kat a rész vé tel mel lett a ke ret stra té gi á ban. En nek nyo mán
a tag ál lam ok nak el kell ké szí te ni ük, il let ve felül kell vizs gál ni uk a ro mák
in teg rá ci ó ját cél zó nem ze ti stra té gi á ju kat vagy in téz ke dés cso mag ju kat,
és azt 2011. de cem ber vé gé ig be kell nyúj ta ni uk a bi zott ság nak.

Az el nök ség si ke re vél he tô en ab ban rej lik, hogy egy idô ben is mer ték
fel a leg fon to sabb uni ós szer vek – a par la ment, a bi zott ság, a gaz da sá gi
és szo ci á lis bi zott ság –, hogy a prob lé ma min den tag ál la mot érin t, ezért
a tag ál la mi fel lé pé sek ös  sze han go lá sát igény li. Er rôl ter mé sze te sen nem
volt kön  nyû min den tag ál la mot meg gyôz ni, és az el ért ered mény csak
rész si ker: a meg va ló sí tás sza ka szá ban fog ki de rül ni, va ló ban meg erô sí -
tet ték-e a tag ál lam ok el kö te le zett sé gü ket a ro mák ér de ké ben tett erô fe -
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szí té se ik fo ko zá sá ra. Ugyan ak kor vé le mé nyem sze rint ez a leg több, ami
ilyen rö vid idô alatt el ér he tô volt, hi szen mind ös  sze né hány hó na punk
volt a tár gya lá sok ra. Mind ez zel együtt igen ko moly je len tô sé ge van an -
nak, hogy e stra té gia az el sô uni ós ke ret rend szer a ro mák ér de ké ben,
amit min den tag ál lam a leg ma ga sabb szin ten jó vá ha gyott.

Az uni ós stra té gia ke ret stra té gia: va gyis nem vi tat ja a tag ál lam ok el sôd -
le ges fe le lôs sé gét, hi szen a ro ma la kos ság ará nya, hely ze te nagy ban el -
tér az egyes tag ál lam ok ban. Azon ban hang sú lyoz za az uni ós szin tû fel -
lé pés bôl ere dô több let le he tô sé ge ket. A tag ál lam ok fel ada ta, hogy nem -
ze ti szin ten meg te gyék a szük sé ges be avat ko zá so kat, el sô sor ban a négy
ki emelt szak te rü le ten, ne ve ze te sen az ok ta tás, a fog lal koz ta tás, az egész -
ség ügyi el lá tás és a lak ha tás te rén. A tag ál lam ok nak kell el sôd le ge sen
gon dos kod ni uk az in téz ke dé sek hez szük sé ges for rá sok ról és az ered mé -
nyek nyo mon kö ve té sé rôl. 

Az EU pe dig egy részt uni ós for rá so kat biz to sít, me lyek ki egé szí tik a
nem ze ti szin tû e ket, és jól fel hasz nál va, je len tôs sze re pet játsz hat nak a
hát rá nyos tér sé gek és cso por tok fel zár kóz ta tá sá ban. Más részt egy szo ros
mo ni to ro zá si rend szert hoz lét re: a bi zott ság éven te fog ja ér té kel ni a ro -
mák hely ze tét a tag ál lam ok ban és a nem ze ti stra té gi ák ban le fek te tet tek
tel je sü lé sét. En nek ke re té ben fi gyel met for dít az uni ós szin tû jog sza -
bály ok, pl. a diszk ri mi ná ció el le ni küz de lem meg va ló su lá sá ra is. Az uni -
ós szint nek a mo ni to ro zás és ér té ke lés mel lett ab ban is je len tôs sze re pe
le het, hogy le he tô sé ge ket biz to sít a tag ál lam ok nak és a ro mák fel zár -
kóz ta tá sa ér de ké ben te vé keny ke dô nem kor mány za ti sze rep lôk nek,
hogy meg is mer jék egy más ta pasz ta la ta it, jó gya kor la ta it. Ezek a me cha -
niz mu sok ösz tön zik a szak po li ti kák át lát ha tó sá gát, a de mok ra ti kus, az
érin tet tek rész vé te lén ala pu ló gya kor la to kat.    

A má sik a te rü le ti meg kö ze lí tés. Fô ként a ke let-kö zép-eu ró pai tag ál lam ok -
ra jel lem zô, hogy ro ma la kos sá guk je len tô sen kon cent rá ló dik a gaz da sá -
gi lag leg hát rá nyo sabb tér sé gek ben. E te rü le te ken a gaz da sá gi nö ve ke dés,
a mun ka he lyek és az inf rast ruk tú ra hi á nya a ro ma és nem ro ma la kos sá -
got egy aránt sújt ja. Ezért a ro ma in teg rá ció egyik leg fon to sabb irá nya, ha
eze ket a te rü le te ket igyek szünk vital izál ni, fel zár kóz tat ni – a tel jes rá szo -
ru ló la kos sá got cél cso port nak te kint ve. Eh hez je len tôs se gít sé get tud nak
ad ni az uni ós struk tu rá lis ala pok. Ezért a kö vet ke zô idô szak nak is egyik fô
be avat ko zá si irá nya a leg hát rá nyo sabb, zö mé ben vi dé ki, fa lu si as tér sé gek
mo bi li zá lá sa kell, hogy le gyen, ös  sze han gol tan és kon cent rál tan fel hasz -
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nál va a hu mán erô for rás, az inf rast ruk tú ra és a me zô gaz da ság fej lesz té sé -
re fel hasz nál ha tó for rá so kat.

NE M  Z E  T I TÁ R  S A  D A L  M I FE L  Z Á R  K Ó  Z Á  S I ST R A T É  G I A 11

A Nem ze ti Tár sa dal mi Fel zár kó zá si Stra té gia meg al ko tá sa so rán ar ra
tö re ked tünk, hogy az meg fe le lô en tar tal maz za mind a je len le gi hely -

zet fel mé ré sét, mind a 10 éves idô -
szak ra vo nat ko zó cél ki tû zé se ket, il -
let ve az el sô há rom év re vo nat ko zó
konk rét kor mány za ti in téz ke dé se -
ket, fe le lô sö ket, for rá so kat. Ez
utób bi a kat kü lön kor mány ha tá ro -
zat ban el fo ga dan dó in téz ke dé si
terv tar tal maz za. A stra té gia cél te -
rü le te it il le tô en a ko ráb ban szü le -

tett „Le gyen jobb a gyer me kek nek!” Nem ze ti Stra té gi á ra, il let ve Ro ma
In teg rá ció Év ti ze de Prog ram ra (RIÉP) épül. A stra té gia cél rend sze ré -
nek leg fel sôbb szint jén az Eu ró pa 2020 Stra té gia sze gény ség el le ni
küz de lem hez kap cso ló dó ha zai cél jai áll nak, va gyis 2020-ig mint egy
fél mil lió fô ki eme lé se a sze gény ség bôl vagy ki re kesz tett ség bôl. Ezt kö -
ve tik a gyer mek sze gény ség re, a ro ma és nem ro ma né pes ség kö zöt ti
kü lönb sé gek csök ken té sé re, a te rü le ti hát rá nyok mér sék lé sé re vo nat -
ko zó cé lok. A stra té gia cél rend sze re össz hang ban van a kor mány és az
Or szá gos Ro ma Ön kor mány zat kö zött 2011 má ju sá ban meg kö tött
keretmegál lapodás cél ki tû zé se i vel. A cé lok – mint em lí tet tük – am bi -
ci ó  zu sak, fô leg azt fi gye lem be vé ve, hogy a tár sa dal mi prob lé mák ja -
vu lá sa ak kor lesz ér zé kel he tô, ha a sze gé nyek szá má nak ter ve zett fél -
mil li ós csök ken té se nem csu pán a há rom mil li ós né pes ség ben a re la tí -
ve jó hely ze tû ek po zí ci ó já nak ja vu lá sát je len ti, ha nem a leg el eset teb -
be két is. Eh hez a gaz da sá gi nö ve ke dés nek és a fog lal koz ta tás bô vü lé -
sé nek el kell ér nie a tar tós mun ka nél kü li, inak tív ré te ge ket is. Ilyen
ér te lem ben a mun ka nél kü li el lá tó rend szer át ala kí tá sa, az erô sebb
mun ká ra ösz tön zés jó irány, azon ban csak ak kor, ha a köz mun ka rend -
szert át me ne ti nek te kint jük: a mun ka vég zés mel lett a cél cso portta -
gok nak olyan kép zé sek ben, kom pe ten cia fej lesz tés ben kell ré sze sed ni -
ük, ami ér dem ben ja vít ja mun ka erô-pi a ci hely ze tü ket, és a gaz da sá gi
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nö ve ke dés be in du lá sá val le he tô sé get te remt szá muk ra a nyílt mun ka -
erô-pi a ci be lé pés re.

A stra té gia hat be avat ko zá si te rü le tet ne ve sít, me lyek össz hang ban
van nak az uni ós ke ret rend szer cél ja i val:

– gyer mekjóllét,
– ok ta tás–kép zés,
– fog lal koz ta tás,
– egész ség ügy,
– lak ha tás,
– be vo nás, szem lé let for má lás, diszk ri mi ná ció el le ni küz de lem.
Fon tos meg em lí te ni, hogy meg kell erô sí te nünk az adat gyûj tést is, hi -

szen nem ren del ke zünk nap ra kész, rész le tes in for má ci ók kal ar ról, hogy
a ro mák mi kép pen ré sze sed nek a kü lön bö zô fej lesz té sek bôl. En nek adat -
vé del mi aka dá lyai is van nak; a Tár sa dal mi Fel zár kó zá sért Fe le lôs Ál lam tit -
kár ság fon tos fel ada tá nak te kin ti, hogy a jog sza bály ok ad ta ke re te ken be -
lül, és nem ró va arány ta lan ad mi niszt ra tív ter he ket a vég re haj tó szer vek -
re, meg ta lál ja az et ni kai adat gyûj té sek szé le sebb kö rû al kal ma zá sá nak le -
he tô sé ge it. A ro ma né pes ség prog ra mok ba va ló be vo ná sá ban nagy ban
szá mí tunk az ORÖ köz re mû kö dé sé re is. Az adat gyûj té sek meg erô sí té sé -
nek egy szer smind a leg el eset teb bek re irá nyu ló ha té kony cél zást, a le fö lö -
zés prob lé má já nak ke ze lé sét is szol gál nia kell.

Ös  sze fog la ló an hang sú lyoz nám, hogy tud juk, a va lós ered mé nyek el -
éré sé hez szá mos fel té tel egy ide jû tel je sü lé se szük sé ges: a po li ti kai el kö te -
le zett ség és a stra té gi ai do ku men tum meg lé te mel lett nem elég sé ges, ha
a for rá sok is ren del ke zés re áll nak. Mind ezen szük sé ges elô fel té te lek mel -
lett meg kell erô sí te ni a hu mán ka pa ci tá so kat is: min d kor mány za ti,
mind he lyi szin ten, an nak ér de ké ben, hogy a for rá so kat va ló ban a cé lok -
nak meg fe le lô en le hes sen fel hasz nál ni. Eb be a he lyi dön tés ho zók mel lett
a ro má kat kép vi se lôk, va la mint az ér tük te vé keny ke dô ci vil és egy há zi
szer ve ze tek meg erô sí té se is be le tar to zik. Az el is mer ten ne héz hely ze tük
el le né re a ro ma kö zös sé gek tôl is el vár ha tó a vál to zás szán dé ka és a fel zár -
kó zás fo lya ma tá ban va ló ak tív és ered mé nyes rész vé tel. A tár sa da lom tag -
ja i nak meg kell ér te nie és tá mo gat ni azt, hogy a ha zai ci gány ság a jö vô -
ben olyan erô for rás ként je len jen meg a ma gyar gaz da ság, kul tú ra, köz -
élet és a tel jes nem zet szá má ra, amely együt tes fel emel ke dést, együt tes
gya ra po dást tesz le he tô vé: az az a gaz da sá gi ver seny ké pes ség elô fel té te le a
tár sa dal mi ver seny ké pes ség el éré se. 
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A stra té gia min den olyan fon tos rész te rü let re ki tér, ame lyek ben a
mély sze gény ség ben élô, va la mint a kö zöt tük is túl nyo mó több sé gé ben
ro ma em be rek szá má ra má ra már el en ged he tet len in téz ke dé sek szük -
sé ge sek. Minden nek hát te ré ben pe dig az a fel is me rés, va la mint nem -
zet stra té gi ai fe le lôs ség vál la lás áll, hogy a ha zai ro ma kö zös sé gek fel zár -
kó zá sa, fel zár kóz ta tá sa va ló ban nem vár hat to vább – csak úgy, mint az
Eu ró pai Unió, va la mint az Eu ró pa Ta nács leg több tag ál la má ban –, és
eh hez ér de mi lé pé sek meg té te lé re van szük ség.

Ezen lé pé se ket tud ja elô ké szí te ni és fenn tar ta ni a stra té gia ma ga, de
ezek az el kép ze lé sek is csak ak kor ha tá so sak, ha a tár sa da lom egé sze ér ti
meg és fo gad ja el tény ként azt, hogy a kö zös cse lek vés, il let ve a kér dés -
kör együt te sen va ló ha son ló meg kö ze lí té se nél kül ne he zen lesz kon -
szen zus, és még ne he zeb ben lesz ered mé nyes cse lek vés az el kö vet ke -
zen dô évek, év ti ze dek so rán, amely idô táv ra pe dig biz to san szük sé ges
lesz az el sô ered mé nyek el éré sé hez. Fon tos kér dés, hogy ezt a kö zös és
ha son ló meg kö ze lí tést ho gyan tud ja a tár sa da lom tel jes egé sze meg él ni
majd, il let ve még in kább ho gyan is tud ja el fo gad ni, és ho gyan lesz ké -
pes fel so ra koz ni majd nem csak a stra té gia mö gé, ha nem ki áll ni a he lyi
kez de mé nye zé sek, he lyi cse lek vé sek, he lyi fel ada tok mel lé. A stra té gia
kap csán az ered mé nyes fel adat ter ve zés, fel adat el lá tás és el len ôr zés
csak is ak kor lesz meg va ló sít ha tó, ha rend, rend szer, és bi zo nyos ér te -
lem ben a rend meg ôr zé sé nek és fenn tar tá sá nak az igé nye és le he tô sé -
ge – egyes sze rep lôk, aktorok ré szé rôl pe dig kö te le zô el lá tá sa – is ré sze
a meg va ló sí tan dó cé lok nak és fel ada tok nak. 

Egy olyan komp lex, bo nyo lult rend szer szem lé le tû bûn meg elô zé si és
köz biz ton sá gi fun da men tum, ame lyet meg kell te rem te ni a stra té gia
kap csán, amit az el múlt két év ti zed nem tar tott kel lô en fon tos nak. Ez a
rend szer szem lé let vi szont meg kö ve te li ma gát a rend szer sze rû sé get –
utób bi nak pe dig az az alap ja, hogy min den a he lyén van, min den il lesz -
ke dik egy más hoz, min den és min den ki szá mít hat a má sik ra, va la mint,
hogy a rend, a har mó nia fenn tart ha tó vá vá lik. A rend és a rend szer ter -
vez he tô sé get, elô re lát ha tó, köl csö nös bi za lom mal ke zelt el vá rá so kat
kell, hogy te remt sen, va la mint an nak az ér ze tét, hogy a ma gyar tár sa da -
lom és gaz da ság tag jai szá mít hat nak egy más ra még egy oly ne héz kér -
dés ben is, mint a ha zai ro ma kö zös sé gek fel zár kó zá sá nak elô moz dí tá sa,
se gí té se. A ren det azon ban meg kell te rem te ni, eh hez pe dig az ál lam -
nak és a kor mány zat nak fel kell mér ni, hogy mik azok a jel lem zôk, mik
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azok a fo lya ma tok, ame lyek a ren det fel bo rít ják vagy ve szé lyez te tik. Fon -
tos ki mon da ni, a meg te rem tett rend nek és a mû köd te tett rend szer nek
ugyan olyan nak kel le ne len nie a tár sa da lom egé szé ben, az az, ugyan azt
kel le ne, hogy je lent se min den hol: a fa lu ban és a vá ros ban, a sze gény em -
ber és a mó dos em ber vi lág né zet ében, a ci gány kö zös ség ben és a több -
sé gi te le pü lés ré szen is. De eh hez el fo ga dott mo rá lis mi ni mu mok meg te -
rem té se és el fo ga dá sa kell, il let ve a meg lé vô pri o ri tá sok fo lya ma tos szem
elôtt tar tá sa, vé del me zé se, kom mu ni ká lá sa és nem utol só sor ban tisz te le -
te.

Te hát a nem ze ti együtt mû kö dés ke ret rend sze ré be expres sis ver bis be
kell emel ni a ro mák és a több sé gi tár sa da lom szö vet ség kö té sé nek gon -
do la tát. A bûn meg elô zés te rü le tén is je len tôs sze re pe van a kom mu ni -
ká ci ó nak, il let ve a mé di á nak, hi szen az ott meg je le nô üze ne tek a nem -
ze ti együtt mû kö dés ki ala ku lá sá nak le he tô sé gét ko mo lyan be fo lyá sol ják.
Ép pen ezért szín vo na las érv rend szert és mé diameg nyi lat ko zá so kat kell
szem be ál lí ta ni a szél sô sé ges meg nyil vá nu lá sok kal: meg fe le lô mé dia fe -
lü let re van szük ség a té ma fo lya ma tos, in for ma tív, se gí tô, tá mo ga tó at ti -
tû dû fenn tar tá sá hoz. A kö zös fe le lôs ség hang sú lyo zá sa okán meg kell
em lí te ni, hogy a hal mo zot tan hát rá nyos hely ze tû né pes ség, köz tük a
ro mák nem csak a bûn el kö ve tôi kör ki bo csá tói, ha nem – tár sa dal mi
hely ze tük nél fog va – a leg ve szé lyez te tet tebb ál do za ti cso port is. Eb ben
a cso port ban a bûn is mét lés és több szö rös vis  sza esés mel lett jel lem zô a
so ro za tos és hal mo zott ál do zat tá vá lás, mind szo ros bün te tô jo gi, mind
ki ter jesz tett ér te lem ben. Mind két szem pont fi gye lem be vé te lé vel el -
mond ha tó, hogy a hát rá nyos hely ze tû cso por tok kal kap cso la tos fé lel -
mek és ag go dal mak – bû nö zés tôl va ló fé le lem, mo rá lis pá nik – sú lyo -
san rom bol ják a jog ál lam ba ve tett köz bi zal mat, ami a nem ze ti együtt -
mû kö dést el le he tet le ní ti.

A tár sa da lom po li ti ka in teg rált ré sze ként meg va ló su ló bûn meg elô zés
alap ve tô mû kö dé si fel tét ele i nek meg te rem té se és fo lya ma tos biz to sí tá sa
el sô sor ban ál la mi, il let ve kor mány za ti fel adat. A leg fon to sabb cél, hogy
mér sé kel ni kell a bûn cse lek mé nye ket elô idé zô oko kat: tisz tá ban kell
len ni az zal a tén  nyel, hogy a tár sa dal mi le sza ka dás, az ilye tén pe ri fé ri á ra
sod ró dás meg ha tá ro zó rész ben a sze gény ség gel ös  sze füg gô kö rül mé -
nyek bôl fa kad. A je len hely zet azt mu tat ja, hogy sú lyos bod tak és éle seb -
bé – oly kor ki fe je zet ten tra gi kus sá – vál tak azok a ro mák kal kap cso la tos
konf lik tu sok, ame lyek az egész ma gyar tár sa dal mat meg ráz ták és fog lal -
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koz tat ják. A ked ve zôt len tár sa dal mi-gaz da sá gi vi szo nyok kö vet kez té ben
az or szág ke le ti ré gi ó ja egy faj ta bûn ki bo csá tó te rü let té vált; az or szá gos
át lag nál ma ga sabb a gyer mek és fi a tal ko rú bûn el kö ve tôk gya ko ri sá ga is
ezen or szág rész ben. 

Ez az ös  sze tett je len ség fel hív ja a fi gyel met a te rü le ti hát rá nyok ból fa -
ka dó le sza ka dás ra, amely mo rá lis ér te lem ben is mar gin al izál: a te rü le ti
vagy tár sa dal mi ki re kesz tett ség ben élô kis kö zös sé gek tag jai nem csak a
kö zép osz tály ra ter ve zett köz szol gál ta tás ok igény be vé te le kor szen ved nek
ún. szo ciokul turális hát rányt. A nyo mor, a ki lá tás ta lan ság, a jobb stá tu -
sú ak kal va ló kap cso lat hi á nya mi att kö rük ben gya ko ribb a kö zép osz tály
ál tal meg fo gal ma zott cé lok és esz kö zök el uta sí tá sa, ez ál tal sem a ter -
me lés ben, sem a tár sa dal mi ér ték te rem tés ben nem tud nak részt ven ni.
A sze gény szub kul tú ra sa já tos ér ték- és cél rend sze rét kö ve tik, amit a
kö rük ben gyak rab ban elô for du ló ki sebb – sok szor csu pán a te he tet len -
ség bôl fa ka dó – va gyon el le ni és egyéb bûn cse lek mé nyek mi att a köz -
vé le mény ös  sze köt a bû nö zôi szub kul tú rá val. 

Szük sé ges te hát a köz vé le ményt nagy ban be fo lyá so ló mé dia kép cél -
zott mó do sí tá sa, az ed dig sok szor csak a sze gény ség és sze gény ci gány -
ság egy di men zi ós be mu ta tá sá nak ár nyal tabb, ér zé ke nyebb be mu ta tá sa
és a szte re o tí pi á kat erô sí tô mé dia kép el le ni ha té kony fel lé pés.
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az ez red for du ló után. In: Sze rep vál to zá sok. Je len tés a nôk és fér fi ak hely ze té rôl 2009.
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7 Sze gregá tum nak te kin tik azo kat a vá ro si te rü le te ket, ame lye ken a KSH 2001-es ada tai

sze rint az ak tív ko rú (15 és 59 év kö zöt ti) la ko sok leg alább 50%-a nem ren del ke zik
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meg a 8 osz tályt. A 2000 la kos alat ti te le pü lé sek ese té ben: a he lyi vé le ke dés alap ján
sze gény- vagy ci gány te lep nek, ci gány sor nak tar tott va la men  nyi, a te le pü lés leg sze gé -
nyebb la ko sai ál tal egy tömb ben la kott le rom lott ál la po tú te le pü lés részt.

8 Dr. Pulay Gyula: Az etnikai hovatartozás számbavételi lehetôségei és szükségessége. Budapest,
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anyagok&Itemid=4

9 Eco nom ic Costs of Ro ma Exclu sion. Europe and Cen tral Asia, Human Devel op ment
Depart men t, The World Bank, April 2010.

10 A ma gyar or szá gi ci gány ság hely ze té nek ja ví tá sá ra és fel emel ke dé sé re a rend szer vál tás óta for dí -
tott tá mo ga tá sok mér té ke és ha té kony sá ga. Ös  szeg zô, hely zet fel tá ró ta nul mány. Ál la mi
Szám ve vô szék Fej lesz té si és Mód szer ta ni In té zet, 2008. áp ri lis, 61. o.

11 A Nem ze ti Tár sa dal mi Fel zár kó zá si Stra té gia tel jes szö ve ge ol vas ha tó a http://ro magov .
ko r many.hu/ ol da lon. Ma gyar or szág kor má nya 2011. no vem ber 30-án egy han gú lag
fo gad ta el a do ku men tu mot, il let ve a hoz zá kap cso ló dó há rom év re (2012–2014)
szó ló in téz ke dé si ter vet is.
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